

Особенности расследования ст.106 УК РФ «убийство матерью новорожденного ребенка»

- **Уголовно-правовая характеристика состава преступления**
 - ✓ Объект преступления
 - ✓ Объективная сторона
 - ✓ Субъект преступления
 - ✓ Субъективная сторона
- **Основания для возбуждения уголовного дела о детоубийстве**
- **Первоначальные следственные действия при обнаружении трупа новорожденного**
- **Осмотр места происшествия**
- **Допрос свидетелей**
- **Специфические вопросы разрешаемые судебно-медицинской экспертизой**
- **Допрос подозреваемой**
- **Судебно-медицинская экспертиза**

Объект преступления

- **Объектом преступления, предусмотренного ст.106 УК РФ, может являться новорожденный ребенок с момента отделения из организма матери и в период до одного месяца. Убийство ребенка более старшего возраста не может квалифицироваться по ст.106 УК РФ.**

Объект преступления

- **Живорождение** – это полное изгнание или извлечение плода из организма матери вне зависимости от продолжительности беременности. Причем плод после такого отделения дышит и проявляет другие признаки жизни. Ощущается сердцебиение, пульсация пуповины или произвольное движение мускулатуры, независимо от того, перерезана пуповина и отделилась ли плацента. Каждый продукт такого рождения рассматривается как живорожденный.
- **Мертворождение** – это гибель плода до его полного изгнания или извлечения из организма матери вне зависимости от продолжительности беременности. На смерть указывает отсутствие у плода дыхания либо других признаков жизни – сердцебиения, пульсации пуповины или произвольных движений мускулатуры.
- **Новорожденный** - плод (продукт зачатия), достигший жизнеспособности, т.е. при массе тела 1000 г и более (или, если масса при рождении неизвестна, при длине тела 35 см и более или сроке беременности 28 недель и более).

Объект преступления

- Понятие «сразу же после родов», выделенное в диспозиции ст.106, имеет четкое медицинское определение. Это – краткий промежуток времени после выделения плаценты (детского места). Время до выделения плаценты после рождения ребенка определяется как роды»

Объективная сторона

- Объективная сторона такого преступления как убийство матерью новорожденного ребенка (ст.106 УК), выражается в причинении смерти новорожденному ребенку путем действия (например, удушение или нанесение ран и ушибов) или бездействия – оставление новорожденного без помощи и кормления, т.е. сознательными действиями матери, направленными на лишение жизни младенца, во-вторых, преступным результатом в виде смерти новорожденного и причинно-следственной связью между ними.

Объективная сторона

- «Диспозиция ст.106 УК имеет сложную конструкцию, которую, во-первых, составляют три самостоятельных условия, образующих объективную сторону рассматриваемого состава преступления: 1) убийство матерью своего новорожденного ребенка во время родов или сразу же после родов; 2) убийство матерью своего новорожденного ребенка в условиях психотравмирующей ситуации; 3) убийство матерью своего новорожденного ребенка в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости».

Субъект преступления

- «Субъектом преступления, предусмотренного ст.106 УК РФ, может быть только мать ребенка, достигшая 16 лет».
- Субъект преступления статьи 106 УК – специальный. Специальный субъект – это лицо, совершившее преступление и обладающее помимо общих дополнительными признаками, относящееся к служебному положению, полу, национальности и т.д.
- Основными признаками специального субъекта относятся физическое лицо – мать новорожденного ребенка, ее вменяемость и достижение определенного законом возраста.

Субъективная сторона

- Субъективная сторона убийства матерью новорожденного ребенка представлена чаще всего прямым умыслом. Возможен и косвенный умысел. Психическое отношение матери-убийцы к своим действиям (бездействию) и последствиям видно из желания наступления смерти новорожденного ребенка или сознательно допускает наступление этой смерти. Умысел при этом не обязательно должен быть внезапно возникшим.

Основания для возбуждения уголовного дела о детоубийстве является:

- факт обнаружения трупа новорожденного;
- поступившая информация об исчезновении беременности у женщины, находившейся в предродовом периоде;
- факт отсутствия или исчезновения у родившей матери новорожденного ребенка.

Первоначальные следственные действия при обнаружении трупа новорожденного

- осмотр места происшествия;
- допрос первоначальных свидетелей, заявителей или очевидцев;
- назначение судебно-медицинской экспертизы трупа;
- организация работы по установлению виновного лица как следственными методами, так и путем проведения оперативно-розыскных мероприятий.

Осмотр места происшествия

- Осмотр места происшествия по делам, связанным с детоубийством, осуществляется в соответствии с выше описанной общей методикой проведения любого осмотра места происшествия и требованиями уголовно-процессуального законодательства (ст.178 УПК РФ), но имеет ряд дополнительных особенностей, обусловленных спецификой расследуемого дела.
- В частности, в протоколе осмотра должны быть зафиксированы не только общие параметры, положение трупа и его состояние, но и наличие или отсутствие пуповины, имеющиеся на трупе повреждения и выделения, отмечены приметы ребенка, его рост, а по возможности и вес. Должны быть подробно описаны и изъяты с места происшествия все предметы, служившие упаковочным материалом, а также описаны все следы, которые могли быть оставлены лицом, оставившим труп на месте происшествия.

Допрос свидетелей

- Допрос первоначальных свидетелей преследует цель -установить, не видели ли свидетели лиц, оставивших труп, либо лиц, которые находились в районе места происшествия перед обнаружением трупа и имели на руках грудного ребенка или несли предметы в упаковке, аналогичной той, в которой был завернут труп, или своим подозрительным поведением обратили на себя внимание свидетелей. При положительном ответе в ходе допроса выясняются приметы этих лиц, а затем принимаются меры к их установлению.

Специфические вопросы разрешаемые судебно-медицинской экспертизой

- В ходе назначения и проведения судебно-медицинской экспертизы трупа, помимо общих вопросов, разрешаемых любой судебно-медицинской экспертизой о причине и давности наступления смерти, разрешается ряд специфических для данного дела вопросов:
- на каком месяце утробной жизни родился ребенок;
- родился ли ребенок живым или мертвым, если живым, то сколько времени он жил после родов;
- был ли ребенок жизнеспособен или нет, если нет, то почему;
- нет ли признаков, указывающих на то, что ребенок родился в больничных условиях;
- осуществлялся ли уход за ребенком после его рождения;
- каковы группа и тип крови ребенка.
- Ответ на этот вопрос позволяет путем сопоставимого исследования крови определить лиц, которые могли быть родителями данного ребенка.

Допрос подозреваемой

- Если подозреваемая в детоубийстве женщина будет установлена, то дальнейшее расследование осуществляется в том же направлении, как оно проводилось бы в связи с исчезновением у родившей матери новорожденного ребенка.
- В этих случаях подозреваемая должна быть подробно допрошена по вопросам о том, была ли она беременна, становилась ли в связи с этим на учет в женской консультации или в ином лечебном учреждении и если нет, то почему; рожала ли она и если рожала, то где, когда, в присутствии кого, какова судьба ребенка.
- Все показания подозреваемой, как бы неправдоподобно они ни выглядели, должны быть тщательно проверены. В частности, необходимо осмотреть и обыскать помещение, где происходили роды, допросить лиц, проживающих с подозреваемой или близких ей людей по вопросу о том, каковы были ее отношения с отцом ребенка, хотела ли она рожать, и если нет, то что собиралась делать с ребенком, слышали ли они крик новорожденного и т.д.

Судебно-медицинская экспертиза подозреваемой, если она отрицает факт детоубийства

- Если подозреваемая отрицает факт родов, или объясняет прерывание беременности абортom, или утверждает, что у нее произошли так называемые стремительные роды и она не могла предотвратить гибели ребенка, ее показания могут быть проверены с помощью судебно-медицинской экспертизы самой подозреваемой, по результатам которой могут быть получены ответы на вопросы:
- рожала ли она, и если да, то как давно произошли последние роды;
- были ли роды нормальными или нет;
- оказывалась при родах медицинская помощь и т.п.
- Кроме того, на основе исследования крови подозреваемой и сопоставления с данными крови младенца экспертиза может установить, мог ли этот ребенок родиться от подозреваемой женщины или это исключается.

Судебно-медицинская экспертиза

- Если женщина, подозреваемая в детоубийстве, признается в его совершении, это тем не менее не исключает необходимости назначения и проведения судебно-медицинской экспертизы как ребенка, так и самой подозреваемой.
- Кроме того, в этом случае целесообразно осуществить проверку показаний подозреваемой с выходом на место совершения преступления.